

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مسئله و کارها را این می‌کنیم

تایید تابع توان دوم
برای

لازم است که تابع در هر نقطه از دامنه خود
پایه‌ها را به چپ و راست از یکدیگر
تایید کند

$$\varphi(x) = \sin^4 2x^2 \rightarrow \varphi' = 4 \sin^3 2x^2 (\sin 2x^2)'$$
$$= 4 \sin^3 2x^2 (\cos 2x^2) (4x)$$

که در این سمت از علامت ریشه‌های استفاده کرده

مشتق گیری ضمنی ۸

کند

همه لا در اینجا تابع f را به طور صریح تعریف $f = \{ x, y \mid y = 3x^2 + 5x + 1 \}$

$$x^6 - 2x = 3y^6 + y^5 - y^2$$

رابطی توان نسبت به x بر حسب y حل کرد

در این حالت تابع f با معادله داده شده به طور ضمنی تعریف شده است

مشتق گیری ضمنی :

$$\begin{cases} F(x) = x^6 - 2x \\ G(y) = 3y^6 + y^5 - y^2 \end{cases}$$

در تعریف ضمنی بالا عرضی بفرمایید

که در آن y تابعی از x باشد پس $y = f(x)$ را اینطور بنویسند می توان نوشت

$$F(x) = G(f(x))$$

(آن را $y = f(x)$ و $f'(x)$ مشتق از نسبت به x باشد کافیه غار D_x را هم بجای $f'(x)$ بنویسند)

در این صورت با فرض وجود تابع مستقل نیز $y = f(x)$ داریم :

$$D_x [x^6 - 2x] = D_x [3y^6 + y^5 - y^2]$$

مستقل نسبت را با قاعده زنجیره ای

$$6x^5 - 2 = 18y^5 \cdot D_x y + 5y^4 \cdot D_x y - 2y D_x y$$

$$6x^5 - 2 = D_x y (18y^5 + 5y^4 - 2y)$$

$$D_x y = \frac{6x^5 - 2}{18y^5 + 5y^4 - 2y}$$

* البته معادله بالا در مستقیماً در قاعده سه نوع حاصلی بود از قواعد ضمنی چه از هر یک از این طرف و چه از طرف دیگر.

حالت کلی تکرار در ادو بازگر مثال دیگر برده ایم

باز هم به صورت تابع میزنیم $y = f(x)$

$$3x^4 y^2 - 7xy^3 = 4 - 8y$$

$$12x^3 y^2 + 3x^4 (2y D_x y) - 7y^3 - 7x (3y^2 D_x y) = 0 - 8 D_x y$$

$$D_x y (6x^4 y - 21xy^2 + 8) = 7y^3 - 12x^3 y^2$$

$$D_x y = \frac{7y^3 - 12x^3 y^2}{6x^4 y - 21xy^2 + 8}$$

انتهی عرفی شده با فرض وجود تابع مستقیمه $f(x) = y$ یا بخوان آن بود که در سطح اجتناب، همواره
 تابعی داده می شود که معادله ای از $y = 0$ و x را رابطه ضمنی به عنوان تابعی از x تعریف می کند
 و فرض بر این است که یک یا چندتا از این توابع مستقیمه وابسته در حالی که ممکن است

معادله ای از x و y وجود تابعی حقیقی را ایجاب کند مثل معادله $x^2 + y^2 + 4 = 0$

که به ازای جمع معادله حقیقی x و y برقرار نیست و یا ممکن است معادله ای از x و y تولید
 تعداد زیادی تابع مختلف که یعنی مستقیمه پدید و برنی مستقیمه وابسته برقرار است
 که موارد پیچیدگی این موارد نمی سوم.

مسئله: به فرض آنکه $(x+y)^2 - (x-y)^2 = x^4 + y^4$ را با $D_x y$ رابطه

باستفاده از روشی که در متن نسبت به x داریم:

$$2(x+y)(1+D_x y) - 2(x-y)(1-D_x y) = 4x^3 + 4y^3 D_x y$$

$$2x + 2y + (2x+2y)(D_x y) - 2x + 2y + (2x-2y)(D_x y) = 4x^3 + 4y^3 D_x y$$

$$D_x y (4x - 4y^3) = 4x^3 - 4y$$

$$D_x y = \frac{x^3 - y}{x - y^3}$$

سوال: معادله خط مماس بر منحنی $x^3 + y^3 = 9$ در نقطه $(1, 2)$ را بیابید.

↓ بطور ضمنی نسبت به x مشتق بگیرید:

$$3x^2 + 3y^2 D_x y = 0$$

$$D_x y = -\frac{x^2}{y^2}$$

$$D_x y = -\frac{1}{4} \leftarrow \text{لذا در نقطه } (1, 2)$$

$$y - 2 = -\frac{1}{4}(x - 1) \quad \text{پس معادله خط مماس به صورت}$$

خواهد بود

مثال: به فرض آنکه $x \cos y + y \cos x = 1$ ، $D_n y$ را بیابید

باستفاده از روشی که نسبت به x نیست تا آوریم

$$1 \cdot \cos y + x(-\sin y) D_n y + D_n y (\cos x) + y(-\sin x) = 0$$

$$D_n y (\cos x - x \sin y) = y \sin x - \cos y$$

$$D_n y = \frac{y \sin x - \cos y}{\cos x - x \sin y}$$

مسئله: به فرض آنکه $x^2 + y^2 = 9$ ، $D_x y$ را با بسوی تری همتی پیدا کنه

$$2x + 2y D_x y = 0$$

$$D_x y = -\frac{x}{y}$$

$$f_1(x) \Rightarrow y = \sqrt{9-x^2}$$
$$f_2(x) \Rightarrow y = -\sqrt{9-x^2}$$

از معادله داده شده را بسوی به y حل می‌کنیم

$$f_1(x) = (9-x^2)^{1/2} \rightarrow f_1'(x) = \frac{1}{2}(9-x^2)^{-1/2}(-2x)$$
$$= -\frac{x}{\sqrt{9-x^2}}$$

و بہ اس کے ساتھ $\rightarrow f_2'(x) = \frac{x}{\sqrt{9-x^2}}$

یا تو یہ بہ اس کے ساتھ یا $f_1(x) = \sqrt{9-x^2}$ اس کے ساتھ

$$f_1'(x) = -\frac{x}{y}$$

مساویوں کے ساتھ، مساویوں کے ساتھ، مساویوں کے ساتھ اور

و بہ اس کے ساتھ $f_2(x) = -\sqrt{9-x^2}$

داریم:

$$f_2'(n) = \frac{n}{\sqrt{9-n^2}} = - \frac{n}{-\sqrt{9-n^2}} = -\frac{n}{y}$$

که بازها نتیجه را فرستیم.

میان از مسطح مراتب بالاتر
ذره‌های درامندار مستقیم طبق معادله حرکت
که در آن S فاصله جهت دار ذره از مبدأ به حساب cm در t ثانیه است

$$S = \frac{1}{2}t^2 + \frac{4t}{t+1}$$

در حرکت ۱

اگر v سرعت لحظه‌ای $(\frac{cm}{sec})$ در t ثانیه و a شتاب لحظه‌ای در t ثانیه

t و S و v را در $a=0$ تعیین کنید:

$$v = D_t S = t + \frac{4}{(t+1)^2}$$

$$a = D_t v = D_t^2 S = 1 - \frac{8}{(t+1)^3}$$

$$a=0 \Rightarrow \frac{(t+1)^3 - 8}{(t+1)^3} = 0$$

$$\Rightarrow (t+1)^3 = 8 \Rightarrow (t=1) \cup (t+1=2)$$

وَقِي $t=1$

$$S = \frac{1}{2}(1)^2 + \frac{4 \cdot 1}{1+1} = \frac{5}{2}$$

$$V = 1 + \frac{4}{(1+1)^2} = 2$$